

榕城新闻

揭阳日报社 合办
中共榕城区委

榕城区新兴街道以高质量党建引领赋能“百千万工程”

“四手”联弹民生曲 基层善治润民心

聚焦“百千万工程”

□记者 陈星星 林怡然 通讯员 陈炳鑫

新兴街道义和路北社区党群服务中心搬迁、上义社区背街小巷硬化工程、兴东社区丹凤小区自来水改造工程、上义内河清淤工程……在榕城区新兴街道“百千万工程”的各领域各战线都活跃着党员干部的身影。

去年以来,新兴街道党工委坚持党建引领,以高质量党建引领赋能“百千万工程”,推动辖区基层治理体系日益完善,基层治理能力日益增强,民生福祉持续改善,有效提升辖区群众获得感、幸福感、安全感。

织密网格化管理“一张网”,谱好平急结合“前奏曲”

社区是城市治理体系的基本单元,城市社区治理事关居民切身利益,是基层治理的重点。组织体系织密,基层网格建强,基层治理就有了强有力抓手。

为推动基层治理由“多头粗放”向“综合精细”转变,新兴街道投入资金近10万元完成街道1234“平急结合”工作体系建设,依托原设置的党建引领网格化智能指挥中心,进一步完善“党工委—社区党组织—网格(小区)党组织—楼栋党组织(党员楼栋长、党员中心户)”四级组织体系,划分114个小组,切实把党的工作触角延伸到基层治理的“神经末梢”,形成“平时细密织网,急时发挥作用”的城市基层治理新格局,串联起基层社会治理千条线。同时,注重在急时发挥作用,进一步健全完善网格化管理,建立“网格发现、社区呼叫、街道统筹、分级响应、协同处置”的快速响应处理机制,有效打通影响基层治理效率的痛点堵点,实现服务精准推送、治理精准落地。

在党建引领下,在以党员为“主心骨”的网格员队伍努力下,群众急难愁盼问题得到有效解决,2023年新兴街道共受理群众信访案件13件、“急难愁盼我来办”领导留言板留言72条、12345热线投诉198件,已全部办结。2023年新兴街道实现零上访、零上省、零上市信访“三零”目标,荣获广东省2023年信访工



新兴街道升级义和路北社区党群服务中心,夯实党建为民服务阵地。

林怡然 摄

作示范街道。

建强用好党群服务阵地,弹好阵地服务“进行曲”

“群众办事比以前方便多了,我们基层也可以施展拳脚了。”站在全新“亮相”的社区党群服务中心前,新兴街道义和路北社区党委书记邢连喜感慨万千。

由于历史原因,长期以来,义和路北社区原办公场所藏于老旧居民楼二楼,办公场地狭小、位置偏、楼梯坡度大,老年群众上下楼要工作人员搀扶,办事不方便。新兴街道积极向榕城区委区政府和税务部门争取,调剂原税务部门办公址前楼义和路北社区居委会办公,在经济十分困难情况下挤出资金支持建设。通过上级拨款一点、街道支持一点、社区居委会自筹一点,于2024年1月下旬顺利完成进驻办公,搬迁后的义和路北社区党群服务中心建筑面积达到600平方米,办事大厅和综合服务室都搬到了一楼,居民群众可以“一站式”办理多项业务,办事再也不用爬“危险楼梯”了,居民纷纷竖起“大拇指”。“以前来办事不方便,位置偏僻找不说,下楼还总怕摔

了,现在搬到这里环境比以前好太多了,工作人员服务也很贴心!”说起现在的办事体验,家住附近的邱阿姨连连点赞。随着义和路北社区党群服务中心改造搬迁,新兴街道各社区办公场所规范化建设基本实现,党群服务中心“一厅五室”、新时代文明实践站等活动阵地不断夯实。

走进新兴街道的户外劳动者工会爱心驿站,明亮宽敞的场室,卫生间、休息处、饮水机、充电宝、便民医药箱等一应俱全的设施,彰显着新兴街道对环卫工人、快递员、外卖员、市政维修工、交警协警、城管人员等户外劳动者的关怀与爱护,传递着来自“家”的温暖。户外劳动者工会爱心驿站作为街道和社区党群服务中心的有效补充,切实打通联系服务群众“最后一公里”。新兴街道工会工作委员会户外劳动者工会爱心驿站获评2023年全国“最美工会户外劳动者服务站”。

凝聚基层党建合力,唱响上下贯通“协奏曲”

“困扰我们多时的饮水难、用水难问

题终于解决了,如今小区的自来水水压好,水质也好,饮用水比以前省事放心多了!”兴东社区丹凤小区居民林伯满惊喜地说道。

2023年年中,兴东社区丹凤小区居民反映自来水管老化引发的“喝水难”问题,由于街道、社区资金困难,小区居民对“自筹资金”一时难以统一意见,问题一时难以解决。新兴街道办事处掌握情况后,迅速将该项目纳入“百千万工程”进行谋划,充分发挥街道“大工委”和社区“大党委”作用,主动联系兴东社区党建共建单位市纪委监委、粤海水务公司驻点兴东社区“大党委”兼职委员,共商解决办法,争取两个上级单位支持,顺利完成兴东社区丹凤小区水管改造,有效解决了100多户家庭“喝水难”问题。

新兴街道全覆盖推进街道“大工委”和社区“大党委”工作机制,凝聚辖区基层党建合力,积极主动争取党建共建、创文共建单位和辖区上级驻榕单位的资源资金支持,破解自身财政困难和经费不足难题,凝聚各方力量共筑美好家园。不仅如此,在“绿美榕城”等中心工作上,积极动员群众参与,党员

带头主动认领认种,完成同德路、上义内河沿岸添“绿”补“绿”等项目,得到群众认可支持,人居环境不断改善。新兴街道文明创建工作2023年第三季度、第四季度考核评比分别获得全市第一名和第三名,兴东社区被授予2022-2023年度揭阳市文明村(社区)称号,上义社区被授予揭阳市卫生示范单位(社区)称号。

集群众智慧办好民生实事,奏响基层治理“交响曲”

上义社区背街小巷硬化、上义内河清淤工程是新兴街道“百千万工程”的重要项目。项目启动后,面对社区老厝区地面和巷道破损严重,上义社区充分利用“睦邻邻里”居民议事厅,推行“榕易解”五步议事法,聚焦“群众说事、干部解事”,充分收集群众意见,集聚民智,按照“说、审、议、解、评”五项流程高效解决治理难题,由“老人理事会”为主体,筹集70万元资金对约4500平方米的厝面和巷道进行重新浇筑,建设排水设施。在推进上义内河清淤工程建设过程中,社区“两委”和党员带头清理沿岸堆放杂物,带动群众配合支持工程,仅用60天就完成了长约1207米、总面积约为1.2705万平方米的河道清淤。这是新兴街道聚焦“百千万工程”,切实补齐人居环境短板,着力改善民生福祉的一个生动缩影。

同样面貌焕新颜的还有义和路北社区:整顿义和桥乱摆摊和环境脏乱差现象,对义和路周边实施亮化工程,加装路灯和监控,方便群众夜间出行的同时消除了道路安全隐患;拆除进贤门大道南五巷长40多米的危墙,确保群众出行安全;拓宽清河路路口,对清河路周边背街小巷进行硬化升级;对榕干渠义和路北段进行清淤,并带动沿途道路环境整治提升,促成多件群众的“烦心事”变成“暖心事”。市民袁楚生在义和路开店已有20多年,说起社区的变化,他深有感触:“以前这里就是死角,环境卫生脏乱差,连盏路灯都没有,治安也不好,现在走到哪里都很亮堂,房前屋后卫生无死角,治安也很好,我们居民告别了夜间摸黑出行的岁月了。”

随着基层党组织根基不断夯实,新兴街道正持续推动民生服务体系建立健全,群众日常生活中的点滴愿望正逐步变为美好现实。

岐山观察

服务好,治理好

阿龙

在“百千万工程”中,社区一级,可说是最基层的一级,是城市的“细胞”,它不仅是市民群众日常的生活场所和居住空间,也是公共服务和社会治理的基本单元。让社区这个领域不断满足人民群众高品质生活的需求,便是社区高质量发展的一个重要支撑。

新兴街道以高质量党建推动各个社区建设高质量发展的做法,值得称道。改善社区居委会的办公环境,方便市民来社区居委会办事;关爱户外劳动者,建造户外劳动者工会爱心驿站,让户外劳动者工作时有个临时的温暖的“家”,得以休息、放松一下;迅速解决小区居民的供水困难问题;浇筑破损巷道路面;加装巷道路灯……街道办事处指导、协助社区居委会开展这些一件件服务市民的工作,真的让人如沐春风。

社区建设包括服务和治理两方面内容。两者是紧密关联的,一方面需要提供居民需要的各种服务,另一方面需要保证社区能够正常运转,维护社会和谐。优质的服务有助于促进社区的繁荣,提升居民的幸福感和获得感,也为社区管理创造了良好的社会环境;而高效的治理有助于疏导社会矛盾,提高社会和谐度,使社区居民更加安全和振奋。在社区建设中,要努力践行以人民为中心的发展思想,把完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑等现代信息技术嵌入社区建设之中,强化社区为民、便民、安民功能,服务到位了,社区和谐、平安了,治理体系也就形成了。

新兴街道坚持党建引领,以高质量党建引领赋能“百千万工程”,推动辖区基层治理体系日益完善,基层治理能力日益增强,民生福祉持续改善,有效提升辖区群众获得感、幸福感、安全感。

网来网往

文旅市场亮点纷呈 揭阳古城尽展活力

龙年春节假期,榕城文旅“靓”点纷呈,收获“赞”声一片,唱响揭阳古城和文旅榕城品牌。其中,舞狮女孩林熙悦与舞狮队互动的视频火遍全网,得到多个中央省市重点新闻媒体以及各类网络平台转载报道,持续走红。揭阳古城18个全新业态齐齐“开市”,千年古城的文化积淀与现代都市的时尚活力相互碰撞,迸射出独特的魅力,吸引大批外地游客慕名而来。同时,榕城区依托各级文体阵地,精心策划各类文化艺术体育活动,备足“文化年货”,实现线上线下相结合、城市和乡村共繁荣。

网友“小黄”:身为榕城人真的好骄傲啊,家乡的变化让我觉得震惊又开心!

网友“等等”:活力古城,今年榕城活力四射,很多优秀的古城习俗都展现出来,很棒很精彩。

网友“二分之一”:今年的古城游真的很火爆,我爱古城!

共叙乡情乡谊 共商发展大计

近日,榕城区举办“赏榕古韵·叙乡情·共商发展”座谈会,与外出乡贤、企业家代表欢聚一堂,共叙乡情乡谊,共商榕城发展大计。会议指出,榕城千年文化底蕴深厚,传统产业基础扎实,人文精神历久弥新,其发展离不开榕城各位乡贤和企业家的积极参与和大力支持,希望广大外出乡贤和企业家能够多关注家乡发展,积极回乡创业兴业。

网友“春雨”:结合古城旅游,共创美好榕城。

网友“啱啱闲鱼”:古城文化和古城发展很需要乡贤、企业家的支持和宣传,让全国全球都认同我们,加油,我们的榕城!

网友“蓝湾”:作为榕城的一份子,我们希望能够为家乡贡献力量,积极参与到榕城的发展中!

林怡然 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:(榕城新闻)工作室

榕城区召开旅游行业质量提升工作会议

提升旅游服务品质 打造舒心旅游环境

本报讯(记者 林怡然 通讯员 巫超明)近日,榕城区文化旅游体育局召开全区旅游行业质量提升工作会议,提出要聚焦行业安全、文明旅游、质量提升,不断提升旅游服务品质,打造舒心旅游环境,切实拉动旅游投资消费,持续促进全区旅游业高质量发展。

会议传达上级有关会议精神,宣传贯彻《揭阳市促进旅游业发展奖励办法》,部署榕城区旅游行业安全生产、文明旅游、质量提升等方面工作。会议还组织企业代表签订安全生产、诚信经营承诺书,并就行业业态互补互惠互利进行交流发言。

会议要求,要聚焦行业安全,始终保持清醒头脑,坚持红线思维,提高政治站位,

把安全生产工作抓牢抓严、抓细抓实。要聚焦文明旅游,强化责任担当,主动作为,强化行业自律,倡导诚信经营,倡导新风尚,引导游客践行“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”,树立文明、健康、绿色旅游新风尚。要聚焦质量提升,优化行业服务监管,规范旅游市场秩序,严厉打击涉旅违法违规行,提升游客体验满意度,让游客吃得满意、住得温馨、行得便捷、玩得快乐。

与会代表纷纷表示,接下来将加强沟通,相互包容,形成共识,讲好榕城故事,传好榕城声音,为加快建设活力古城、产业强区、幸福家园,全力打造粤港澳大湾区产业转移承载区、汕潮揭都市圈核心城区贡献力量。

榕城区各地召开新春乡贤座谈会

乡贤齐聚话发展 群策群力绘绿美

本报讯(记者 陈星星 林怡然 通讯员 巫超明)2024年春节前后,榕城区各地抓住春节期间乡贤集中返乡的契机,纷纷以“党旗红乡村绿,共建幸福家园”为主题召开新春乡贤座谈会,共叙乡情,共绘绿美,共谋发展,进一步动员广大乡贤投身“百千万工程”,为榕城区高质量发展凝聚乡贤力量。

在各地举行的乡贤座谈会上,榕城区各地党政干部向乡贤和企业家代表通报了过去一年家乡经济社会的发展变化,并在招商引资等方面

与大家开展热烈交流,推介家乡的营商环境、招商政策和新年新规划。“我们将做好‘百千万工程’宣传者、践行者。”希望街道能够充分挖掘和利用企业的资源优势,为辖区企业搭建信息共享沟通平台,拉动企业内需,实现互利共赢、共同发展。“……在座谈交流环节,乡贤、企业家代表踊跃发言,就如何加快家乡发展,对招商引资、发展产业、城乡建设等方面建言献策,并表示将一如既往地关注家乡发展,积极参与“百千万工程”和绿美榕城生态建设,立足自身行业发展,

发挥好桥梁和纽带作用,为榕城区高质量发展添砖加瓦。

会后,榕城区各地还组织乡贤、企业家代表和当地党政干部开展“党旗红乡村绿,共建幸福家园”植树活动,挥锹铲土、共植幸福树、培土浇水、提水浇灌……植树现场热闹非凡,大家分工协作,用实际行动为初春的榕城添一抹新绿。通过植树活动,进一步凝聚合力,激发广大干部群众“百千万工程”和乡村振兴的热情,推动绿美榕城生态建设,持续擦亮榕城高质量发展生态底色。

榕城区西马街道开展廉洁文化教育活动

营造风清气正的良好政治生态

本报讯(记者 林怡然 通讯员 刘桐和 黄冰)去年以来,榕城区西马街道立足自身实际,扎实开展“筑廉”“守廉”“送廉”“践廉”“助廉”系列廉洁文化教育活动,持续推动新时代廉洁文化建设向纵深发展,为街道高质量发展营造风清气正的良好政治生态。

西马街道将廉洁建设寓于日常,从思想上固本培元,夯实廉洁根基。依托“榕树下”的微课堂“新时代文明实践”,街道领导班子带头走进社区,深入居民群众,在榕树下、河畔边,清风里读廉书,思廉政;组织开展读书活动,引导党员干部思廉崇廉,共同传播廉洁文化、共筑公正廉明之基;选取相关纪律教育读本开展讨论交流,学员畅所欲言,进一步感悟党员干部要自觉树立廉洁自律形象,切实带好头、做表率、干在前、走在先。

西马街道通过开展警示守廉活动,教育引导党员干部要警钟长鸣,拧紧廉洁开关,绷紧纪律之弦。组织党员干部职工观看《零容忍》《纪法小课·青年干部警示》等党风廉政警示教育片,紧盯典型案例做深警示

教育,发挥震慑警醒功效;街道党工委在纪律教育学习月为街道党员干部上廉政党课并进行集体廉政谈话,街道纪工委书记为全体纪检监察人员上廉政“微党课”并分享廉洁心得体会,让干部职工接受一次次深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,打好廉洁从政的“第一粒扣子”。

西马街道积极传播廉洁基因、清廉元素,切实推进全街廉洁文化建设,营造和弘扬崇尚廉洁的良好风尚。充分利用街道及各社区LED电子屏、社区微信公众号、党校等平台展播《铜钱出苦坑》《临檐水,点点滴滴,滴滴无差池》等“潮汕俚语话清风”系列廉洁栏目800余次,弘扬潮汕人崇德尚廉、克己奉公、刻苦耐劳、拼搏进取的精神品质;同时,在西郊、西关社区开展廉洁文化进社区活动,向辖区居民群众宣传廉洁文化;结合“榕城区新时代文明实践志愿服务公益集市进仙游社区”活动,开展2023年纪律教育学习月宣传教育,共同涵养干部清正、政府清廉、政治清明、社会清廉的良好生态,积极营造新时代

廉洁新风尚。

西马街道积极开展实践廉政教育活动,通过阵地践廉,走稳走实廉洁步伐。阶段来,组织干部职工参观由西马街道和榕城区司法局共同打造的廉洁文化阵地,加强干部纪法教育;组织全街党员干部开展“强根铸魂”主题党日活;组织机关党员干部参观梅云竹林红色教育基地,重温入党誓词,开展党性教育,引导广大干部职工发扬革命传统,传承红色基因。

西马街道注重加强全员廉洁教育,通过开展家庭助廉活动,使廉洁文化与家庭家教家风相通,引导干部职工当好“贤内助”“廉内助”,共筑廉洁防线,共传良好家风。一方面抓住关键节点,向全街干部职工及家属发放《工作提示》《廉洁文明过节倡议书》,教育引导干部职工必须遵守节点、寸步不让,过好廉洁祥和节日;另一方面街道纪工委联合街道妇联,通过开展家庭助廉座谈会等方式,深入分享关于家庭家教家风建设的心得体会,进一步推动新时代家庭文明建设,弘扬社会主义家庭文明新风尚。



传承青狮文化 彰显非遗魅力

“冬冬锵,冬冬锵……”走进位于榕城区榕东街道的揭阳市孙淑强狮艺武术馆,现场响起一阵阵气势磅礴的大锣鼓,青面白眉的揭阳青狮上下跳跃翻滚,威风凛凛,将雄狮形象表现得栩栩如生,精彩的演出,博得观众阵阵掌声。

今年春节,揭阳市孙淑强狮艺武术馆精心布设了“青狮大舞台”“青狮里弄”等打卡点,让慕名而来的外地游客感受非遗的魅力。图为青狮与现场观众热情互动。

林碧鸿文/摄